

SUSCRIPCIONES

EL PAGO ADELANTADO

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.— Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 cénts.

La Libertad

FIGUAS BARQUILLO, 45, ENTLO. DRA.

Director, D. Javier Betegón.— Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutual de Publicité rue Caumartin, 61, director, Mr. Lorrette.— Anuncios y correspondencia en España, al administrador t.º 4.181

SEGUNDA EDICIÓN

AVISO IMPORTANTE

Se vende un uniforme nuevo de ministro plenipotenciario. Dada razón, calle de Argensola, núm. 7, piso cuarto.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1.

Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones por nuevo método.

EL RIOJANO, Confeitería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Sábado: Merenguitos de café.

LA CRISIS

Ya estarán satisfechas las oposiciones. La crisis quedó ayer planteada por el propio jefe del Ministerio.

Cierto que no fué de una manera explícita; pero por lo mismo es doblemente plausible la conducta del señor presidente del Consejo de ministros.

«En espíritu de economías—dijo el Sr. Cánovas del Castillo al salir del Consejo—podrán retroceder las Cortes, y hasta mis compañeros de Gabinete; pero yo, ¡jamás! Estoy convencido de que el crédito se recupera de los quebrantos sufridos, logrando la verdadera y real nivelación del presupuesto, sea contar, como en otros tiempos, los fondos de cajas especiales como recursos ordinarios, ni las existencias de tabacos como medio de suabir el déficit.

Ya no hay los recursos de la desamortización ni de venta de bienes del Estado; es empresa loca buscar el medio de salir del paso con proyectos tan desoportunados como el de vender las minas de Riotinto.

La contribución territorial no puede aumentarse; ha llegado al límite de lo que puede estar recargada.

La riqueza urbana, aunque menos agobiada, contribuye mucho.

En las circunstancias actuales, cuando las cotizaciones de valores públicos tienden con tanta insistencia a la baja, no es posible pensar en el impuesto sobre la renta.

Y es preciso nivelar el presupuesto para normalizar el crédito público y los cambios sobre el extranjero.

Con un presupuesto en que los gastos sean menos que los ingresos, el crédito será tan sólido, que no prevalecerán contra él todas las maquinaciones imaginables.

Es preciso que hagamos un presupuesto de estas condiciones, y si no, debemos marcharnos.

Y los que nos sucedan deben aspirar a lo mismo y marcharse también, si no lo lograsen, hasta que venga quien consiga lo que el Tesoro y el país necesitan con urgencia.

Para lograrlo, apuraremos a todos los medios de que dispone un Gobierno; pero es preciso que el país ayude, aceptando los sacrificios que reclama la situación.

El déficit, casi constante, del presupuesto ha sido de 84 millones de pesetas. Es necesario extinguirlo para lo sucesivo. Bastaría y sobraría imponiendo a la renta un 10 por 100 a más de las economías calculadas; pero no es posible este impuesto. Para vencer las dificultades presentes, tocáremos todos los resortes sin cargar demasiado una determinada clase de riqueza.

Ya lo saben los fusionistas, ya lo ven los republicanos.

El Sr. Cánovas del Castillo ha resuelto que el Gabinete que preside corra la misma suerte que el arreglo de la Hacienda; luego mientras ésta esté en crisis, en crisis ha de estar forzosamente el Ministerio.

¿Cómo ha de extrañarnos, pues, a nosotros que conocemos sobradamente bien a los enemigos del partido conservador, el empeño puesto ya, desde el primer momento en inclinar la opinión del lado que a ciertos diábolos conviene, siquiera con ese exajerado pesimismo se aude a los vividores y agitadores que lucran con nuestra ruina?

De nada serviría que se demostre hasta la evidencia que el Sr. Cánovas del Castillo acaba de poner por obra lo que en caso alguno se habría atrevido a hacer el Sr. Sagasta; será quien lo dude el valde que se le pruebe por igual a fusionistas y republicanos la prudencia con que ha sabido aguardar el jefe del Ministerio a que la opinión se nuestro propicia a realizar sacrificios que suelen negarse en la práctica con la propia facilidad en que se prometen a largo plazo; e inútil, naturalmente, será que acudamos a la lógica más inflexible en demanda de ayuda para vencer la obstinación de los que sistemáticamente cierran los ojos a la realidad. ¡Y más que recordar el pasado para penetrar en el porvenir de semejantes luchas en la confianza más grande de seguro éxito!

Por dos cuantadas negativas se han señalado los fusionistas durante sus últimos años de Gobierno. Por su falta de sinceridad y por su falta de formalidad. ¿A quién ha de extrañar, pues, ahora que obedeciendo a su pasado, sigan calumnianando al partido conservador y engañando miserablemente al país y a las instituciones? ¿Por qué virtud infame, desconocida, habrían de realizar al presente los fusionistas propósitos de economía y prudencia que en cinco años no lograron poner por práctica? ¿Quién, si no ellos, son, en suma, los causantes del estado ruinoso, infeliz y desesperante de nuestra Hacienda?

Ahora andan, a lo que se dice, en la tarea de confeccionar una especie de contra proyecto de presupuestos generales que oponer al proyecto del Gobierno conservador.

Pues bien, ya ven el miedo que han logrado infundir en el ánimo del Sr. Cánovas del Castillo.

Que se ha desoído en crisis como la Hacienda.

Pero para salvarla y para salvarse.

¿Dudan ahora las oposiciones de que el Gobierno no sea la de las economías cuestión de Gabinete?

ma de la corte a su servicio, la cual dama, si bien exacta en el cumplimiento de sus deberes palatinos, no tenía ni desplegado tanto celo en el de los deberes que contrajo al casarse con un caballero de a corte, gentil hombre del Rey.

No se precian dar nombres propios, pues muy próximos descendientes de ambos viven hoy día, y una cosa es doler el ánimo de los lectores, y otra ofender sus susceptibilidades de nadie, por lo cual sólo digo que la dama en cuestión llamaba, y con razón suficientemente probada, la atención de la corte, no sólo por su hermosura, sino también por su mucha discreción, que hacía más irresistible su encanto.

Por aquel tiempo, la Monarquía inglesa mandó un enviado extraordinario, no a tratar asuntos más ó menos graves, sino por cumplimentar y obsequiar con valiosos regalos a los monarcas españoles, embajada que, a los pocos días de su llegada, fué ostentadamente recibida por el Rey Fernando y su corte, desplegando el lujo proverbial de la corte española.

Entre los individuos de la embajada venía un agregado que, apenas vió a la hermosa y provocativa española, sintió hacia ella cierta poderosa simpatía, que subió de punto al verla repetida y frecuentemente en salones y fiestas dadas en obsequio de los flamínticos embajadores.

Como el hombre vió que no eran mal recibidas sus miradas ardientes y sus intencionadas frases, fué animándose, hasta que, por último, habló claro con la dama, expresándole su amor, el cual admitió, y al cual prometió corresponder como era de razón.

Favoreció todos estos manejos la ausencia del marido, enviado con una comisión real a las provincias del Mediodía, así que todo era vida tranquila y dulzura completa para los amantes, sin que el más ligero disgusto alterase sus orígenes los amores.

Tanto era el sigilo de los enamorados, que nadie, absolutamente nadie, pudo enterarse del lugar alroso en que colocaban al marido, y tan bien tomadas tenían sus medidas, que la gente volvió su buen concepto a la infiel, pues ya no se la veía distraída, y aún algo más, como en otras ocasiones.

En unas y otras, llegó el día de volverse a su país la embajada, cosa que tomó tan a mal el agregado, que, fingiéndose enfermo, quedó en Madrid, aunque con la obligación de volverse a Inglaterra en cuanto su salud lo permitiera.

No llevaba traza de permitir la enfermedad la partida del inglés, cuando nos misma presentación de improviso el marido burlado sin haber antes avisado su vuelta, y quiso, como es natural, entrar en la habitación de su mujer.

Estaba el hombre sinceramente enamorado de su esposa, y añoraba darle el abrazo de llegada, pero cuando llegó al tocador de ésta encontró la puerta cerrada y que a sus múltiples golpes y a sus dichos de—¡Abre, que soy yo!—contestaba su mujer:—¡Voy, que me están peinando!—a cuyos dichos siguió inmediatamente el abrirse la puerta y arrojarle al cuello de su marido, que, enamorado como estaba, todo lo encontró en orden perfecto hasta que, llevando suspendida a su mujer del cuello, entro en la habitación, en cuyo centro quedése parado al ver un hombre correctamente vestido, apoyado en una butaca y con unos pines en las manos.

Preguntó a su esposa quién era aquel individuo, y fué contestado que era su peñuero, con lo cual quedó satisfecho, máxime, cuando al saludarle, sólo contestó en inglés.

¡Es cosa sabida que el marido nunca se entera hasta el final!

Forzados a seguir la farsa, el inglés comenzó una cosa que parecía peinado hecho por gatos, dando, por falta de costumbre y de habilidad, no pocos tirones de pelo a la dama, y dejándola, por fin, una tan voluminosa cabeza, que más bien que mejor parecía tarasca.

Confiado el marido, fuése a Palacio, recomendando a su mujer no dijese a nadie que le había visto, pues había adelantado su viaje para varias antes que al Rey.

Al volver a su casa, causóle no poca extrañeza ver a su mujer con distinto peinado; pero ella se lo explicó, diciendo que lo había cambiado, porque pensaba quedarse en casa todo el día para hacer honor a su regreso.

Extendióse la noticia de su llegada a Madrid, y sus muchos amigos, rompiendo en su obsequio las leyes de la etiqueta, comenzaron a acudir en tropel a su casa para darle la bienvenida.

En un corro de señoras y petimetres, se hablaba de peinados y gels, y el confiado marido lo oyó al pasar y recomendó calurosamente a aquellas señoras y a los caballeros el peluquero de su mujer, dando sus señas, puesto que no sabía su nombre.

Ciertas sonrisas involuntarias pusieron al hombre sobre aviso, y se dedicó aquella tarde a forzar conversaciones, por las cuales vino a entender que en el asunto del peluquero había algo encerrado, y por las señas, un gato muy gordo.

Cuando se hubieron ido los visitantes, habló con su mujer, y unas veces con el cariño, otras con la amenaza, supo arrancarle la confesión de su falta y todas las circunstancias que en ella mediaron.

Acto seguido, fuése a la casa donde el falso peluquero vivía, y le dijo que era preciso se vistiera y saliera con él para cumplir su oficio, a lo cual no pudo negarse el pobre inglés, sopena de descubrirse.

Salieron juntos burlador y burlado, y examinándose a la casa del español, donde el inglés cortó, por mandato del marido, el pelo a la dama, saliendo luego juntos, hasta que llegaron a una casa de mal vivir, donde se fueron y tuvo el pobre inglés que atusar las creencias de aquellas mujeres en medio de las risotadas y chanzas propias de tal gente.

Salieron de allí, y al mostrarse extrañado el inglés de tales gentes, el marido burlado le explicó que aún peores que aquellas eran las mujeres casadas que faltaban a sus maridos, con lo cual el inglés comprendió todo lo sucedido, y tuvieron ambos la más terrible cuestión, negándose el marido a batirse, con muchísima razón.

La esposa fué recluida a un convento, y cuando pedía que la sacaran de allí, el marido la enviaba una trenca de su pelo cortado para recordarla su falta, hasta que al cabo de tres años la permitieron volver a su lado.

En cuanto al peluquero por fuerza, todo el camino le parecía largo para marchar de España en el tiempo que el marido le marcó, y cuando le hablaban de mujeres españolas recordaba con espanto el oficio por demás peluquero que se vió obligado a desempeñar, y que tan a punto estuvo de proporcionarle un diagnóstico serio.

EMPAREDADOS

Atención, que es La Iberia la que habla: «El Gobierno se entrega a los idealismos y fantasías económicas, como los fumadores de hashish y de ópico buscan en las ilusiones del sueño los placeres que su impotencia les priva de hallar en la realidad de la vida.»

Usted sí que da el ópico, compañeros. ¿A dónde van ustedes a hablar de fantasías si hicieron ustedes ministro a Eguilloy?

Por supuesto, que ya habían perpetrado el mismo idealismo haciendo ministros de Angulos y Montojo Robledos.

Y demás séses inferiores.

El Globo notando la caja de trenos: «Las gentes empiezan a pronunciar frases que parecen olvidadas. La de esto se va corriendo boca en boca. Desde los días que precedieron a la revolución de Septiembre, y desde el período angustioso de la República, no la habíamos vuelto a oír.»

No era menester tanto para recordar la época en que abortó el Sr. Castelar.

A consecuencia del susto que le dió el general Pavía.

Del periódico que, como lo conociera ya Calvo Asensio, es decir, la madre que lo parió: «Tiene miiga el telegrama siguiente: «Atenas, 2.—El Ministerio fué destituido porque el rey tenía la agravación de la crisis económica.»

¡Qué cosas pasan en Grecia! No son poco afortunados los griegos con no tener allí un general Martínez Campos.»

¡Qué apóstomas a que este suelto no hace malicia la gracia en casa del Sr. Sagasta!

Porque, ó es una tontería, y las tonterías no hacen gracia a nadie.

Ó descubre una herida en que nadie había sos pechado.

Por honor de los fusionistas.

Leemos: «Esos jefes no quieren la unión de ninguna manera, ni para actos revolucionarios, ni para la convivencia fraternal de los republicanos.»

Suponemos que sólo la guerra cuando lleguen unas elecciones generales ó parciales.

Sí, amigo País y sin perjuicio de entenderse con el ministro de la Gobernación, ofreciéndole compromisos para las elecciones de senadores.

El buen vino puede ser que ya no escasee desde que Francia no parece propicia a seguir llevándonos nuestras cosechas; pero ¡los valientes! esos escasean cada día más.

La Justicia, recordando sin duda aquellos buenos tiempos de Alcoy, Cartagena, Montilla etc., y Dios sabe si suspirado también por época en que se hicieron tan buenas carreras:

«Y por eso vamos por ahí—dices— a los infractores de las leyes, tranquilos, impunes, risueños, felices, triunfantes, gozando a sus anchas de la libertad, aprovechando los frutos de la culpa y haciendo de su delito título de derecho y pedestal de poder.»

Si perjuicio, ha debido añadir el diario salmeroniano de bandecillar en Bilbao ó Jerez de la Frontera.

El Ejército Español, periódico: «De sí Resumen: «El Sr. Cánovas ha hecho esta tarde declaraciones, por virtud de las cuales podría creerse que está firmemente resuelto a nivelar los presupuestos a toda costa.»

De veras? Pues a pesar de esos buenos deseos y de esas inmejorables resoluciones, ¿que no se disminuye el número de provincias? ¿A que no se hace la división territorial militar, suprimiendo capitulaciones generales y gobiernos militares? ¿A que no se suprimen Audiencias inútiles, obispos, cargas de justicia, etc., etc.? ¿A que no se impone el descuento a sueldos que hoy no se sufren, ni se establece el impuesto sobre la renta? ¿Qué apostamos a que no?

Bueno. Pero vaya usted echando ahí en medio lo que tenga que apostar.

Y veremos si nos conviene ganarle.

Que bien pudiera no convenirnos!

La Justicia, que infraganti la coje en este momento faltando con gran descaño al octavo mandamiento,

«La República, sólo la República—dices el colega— tiene el amuleto que ha de devolver la salud al cuerpo enfermo de la nación, y sabrá resolver el problema sobre el cual se devanan inútilmente los sesos los dos partidos turnantes, únicos responsables de las calamidades que hoy pesan sobre dieciocho millones de españoles.»

Si tus recetas las firman Azcoz y Salmeron, ya pueden dar al país a escape la Extremaunción.

K. D. T.

CRONICA EXTRANJERA

Condenados a muerte Los verdugos de Francia tienen en el momento presente materiales para ejercitar su sangriento oficio.

Los condenados a la última pena que esperan su última hora, son:

1.º y 2.º Emouet y la viuda Chailion, condenados a muerte el 12 de Diciembre de 1891, por asesinato de su tío y tía.

3.º Cornon, condenado a muerte el 22 de Diciembre, en Aix, por asesinato de una orrida, a quien había hecho hacer un seguro sobre la vida.

4.º David, condenado a muerte el 24 de Diciembre en Nantes, asesinado de dos ancianas.

5.º Marchadon, condenado a muerte el 23 de Enero, en Périgueux, por asesinato de un anciano.

6.º Dogmatschoff, condenado a muerte el 3 de Febrero por asesinato de una joven.

7.º Relut, condenado a muerte el 6 de Febrero en Melun por asesinato de su mujer, que le amenazaba con denunciarle por otro crimen.

8.º Jallard, condenado a muerte el 13 de Febrero, en Rennes, por asesinato de una tabernera.

9.º Claudio Charton, condenado a muerte el 25 de Febrero, en Dijon, por asesinato de sus amos, robo é incendio.

10. El exodical del ejército Anestay.

Una tormenta de nieve

Los pobres pescadores de Terranova han sido víctimas de una terrible tormenta.

Gran número de barcos, tripulados por algunos cientos de hombres se dirigieron a la bahía de Trinidad ánimo de dedicarse a la pesca de focas.

Navegaban de conserva, cuando de pronto un espantoso huracán de nieve empujó a todos los barcos mar adentro, sin que les fuera posible maniobrar para resistir el viento.

Cuando trataron algunos barcos ganar tierra, se vieron imposibilitados de hacerlo, pues los helos y las nieves se habían amontonado en gran cantidad sobre la costa.

El frío y el viento eran tan grandes, que gran número de pescadores perecieron helados.

Cuando el huracán cesó, sólo unos cuantos hombres, en un estado lamentable, lograron ganar la costa.

Poco a poco el mar fué arrojando hasta 13 cadáveres, y los pocos que han llegado a tierra no se han librado de llevar algunas partes del cuerpo heladas.

De los 200 marineros que salieron al mar, se ignora cuál sea la suerte de 150, y se teme que todos ellos hayan perecido.

La temperatura que reinó durante la tormenta fué de 20 grados centígrados bajo cero.

El teatro de Arte

En breve se verificará en París la tercera representación del teatro de Arte.

El programa de esta representación lo forman: dos escenas de los cantos de Maldoror, del conde Lantrémois; dos escenas de Vereingloria, drama en verso de Eduardo Schuré, decoraciones de Oillon Rédon; las bodas de Satan, de Julio Bois, música de Debussy y decorado y trajes de Enrique Colis; Primer canto de la Iliada de Homero, interpretación teatral en cuatro cuadros y en verso de Julio Méry y Victor Melnotte, parte sinfónica de Gabriel Fohra, parte decorativa y trajes reconstituidos por Gailioux.

La señorita Etelka Szabo

La joven y hermosa actriz señorita Etelka Szabo, se paseaba hace dos días acompañada de un artista, amigo suyo, por la calle de Hatvane, de Budapest, cuando de pronto sacó de su bolsillo un revólver, y dirigiéndolo en dirección de su corazón, se hizo un disparo.

Afortunadamente, la herida que se produjo no es mortal, y después de ser curada en una portería, fué trasladada a su domicilio.

Las causas de este intento de suicidio se suponen son unos amores contrariados.

Venta de manuscritos

En el hotel Drott, de París, ha sido vendido en 20.000 francos las Crónicas de Normandía, manuscrito célebre del siglo xv, que había pertenecido al marqués d'Avary, a Vanquelin d'Ally y a Ambrosio Firmín Didot.

Este manuscrito, adornado con 15 miniaturas de gran valor, llegó a alcanzar en la venta Didot el precio de 50.000 francos.

Otro manuscrito del siglo xv, con 32 miniaturas Le Grand Couturier de Normandía, ha sido adjudicado en 12.000 francos.

BOCETO DEL DIA

Primer viernes

Hoy comienza la serie del bacalo y los potajes. Los estómagos agradecidos van con horror el primer viernes de Cuaremas, preparándose a digerir trasajosamente los manjares de la penitencia.

Las sardinas, besugos y demás compañeros mártires, se escaman atrozmente, preparándose a morir, como el Ministerio griego, en aras, no de las economías del Estado, sino de la orgánica animal.

Y a propósito de los griegos. Según noticias, el presupuesto helénico ha entrado también en la cuaremas. Ni el Parthenon, ni los siete sébios son ya suficientes para conjurar la crisis monetaria.

La verdad es que el dinero va siendo ya en el orbe un cuento fártaro.

Desde que la química ha descubierto el misterio de hacer diamantes de cisco de ratas, la moneda se oculta, tendiendo a desaparecer rápidamente.

Dentro de poco, el que posea un duro va a ser un Nabab, héroe de novela de cualquier Daudet de los que usamos para andar por casa.

El dinero se eclipsa, el papel aumenta y todo baja, intentado un viaje al centro de la tierra.

Mientras tanto, repito, los griegos cambian de Ministerio, haciendo consejero de Guerra a un señor que le llaman Mas Trepas.

No estoy fuerte en heráldica pero de todos modos, supongo que eso de Trepas debe venir directamente de Trebizonda ó Trapisonda, que traducción alguna de los que se dedican al fosilamiento de obras extranjeras.

Pero no divaguemos Hoy comienza la Cuaremas, y hoy deben prepararse las gourmets a sufrir el imperio de la mar salada.

He leído que un negro residente en Francfort se come todas las noches dos trozos de carbón y un par de zapatillas, tomando para postre el tubo de un quingue y algunas copias de patrole, sin duda para ayudar la digestión.

No sé si esta noticia será bula, aunque yo la encuentro verosímil.

Aquí tenemos maestros de escuela que se desayunan con plumas de palotes, almorzándose después algúá diséptulo.

Un cesante, perteneciente al grupo de los animales felinos, ha estado preso por intentar comerse crudo a un portero de cierto ministerio. El mismo sujeto, competidor de Suozi y Tanner, piensa dar un ejemplo de suprema humildad esta Cuaremas.

Si encuentra quién le pague el gasto, comerá caliente los cuarenta días.

—¡Aí—dices,—daré martirio a mi estómago sufriendo los horrores de la digestión, más dolorosos que el ayuno.

Las patronas de huéspedes, en cuyo calendario reza ayuno perpetuo, aprovechan la Cuaremas para matar francamente a los pupillos.

Desde hoy, la alimentación de sus huéspedes quedará reducida a sardinas de cuba.

Un escribiente de la clase de quintos, pupilo de seis reales con principio y fin de la existencia, ha protestado de los arcos que, amenazando a la patrona con las represalias.

—Mira usted, doña Susana, yo no puedo someterme a sardinas perpetuas, porque me va a constar la cesantía. El año pasado, los porteros de

FIGUAS

mi oficina se quejaron al director, diciendo que conmigo no había botijos bastantes en todo el ministerio. Ya ve usted; ahora, con las economías, mi sed puede comprometer al presupuesto.

Los croniqueros que estos días no tienen asunto para ocuparse de trapos y moños, aprovechan los efectos de la vigilia para describir los rostros de los elegantes.

El encañador y pálido K... Los círculos de violeta de los ojos de Ch... y el dulce y misteriosa expresión de Z..., son frascillos que ruedan ahora por las revistas con el faut, dando la nota prechut a la Cuaremas.

Con los potajes y pescado, el amor se hace también lánguido como una helada de Noruega. Los novios se contemplan tristemente, sacando a sus ojos el espectro del Sacrificio benigno, ó a sus labios el suspiro de digestión difícil, complicada por el ardor de una pasión vehemente.

[Nada, que hasta el amor ha entrado en la Cuaremas]

MANUEL SALETA.

EL NUEVO GABINETE FRANCÉS

(POR TELEGRAMA)

Su programa.—Ante las Cámaras.—Opiniones de la prensa.

PARIS, 3 (urgente).

Numerosa concurrencia ha asistido hoy a la sesión celebrada en la Cámara de diputados, viéndose en una de las tribunas al embajador español señor duque de Mandas.

La declaración ministerial leída en la Cámara dice que el Gabinete defenderá todas las leyes republicanas, pero que no intentará en modo alguno preparar la separación de la Iglesia y del Estado. El Gobierno sostendrá con firmeza la legislación que arranca del Concordato con la Santa Sede, y si esto llegase a ser insuficiente, pediría al Parlamento los medios de acción necesarios. Añade la declaración que el Parlamento ha dado a Francia su actual régimen económico, que asegura la protección a la agricultura y a la industria y la libertad de las tarifas, y que esta situación sólo podría modificarse por el mismo Parlamento.

La declaración recuerda las leyes obreras, pendientes de aprobación, y hace un llamamiento a la unión de todos los buenos republicanos.

Después de la lectura de la declaración que antecede, y que ha sido recibida con frialdad, excepción hecha de los diputados del centro, Mr. Rivet, republicano, pide nuevas aclaraciones sobre la política del Gobierno, y los ministros MM. Ribot y Loubet declaran que el Gabinete de que forman parte no se halla ligado al Vaticano por ningún compromiso del Ministerio anterior, cuya política es omnia.

Dicen que aquí se limitó únicamente a llamar la atención del jefe Supremo de la Iglesia acerca de las manifestaciones de los obispos y de los catolicismos electorales, y el Papa prometió hacer que se suprimieran dichos catolicismos. Las declaraciones de los ministros fueron acogidas en diferentes ocasiones por los aplausos de la Cámara, la cual aprobó por 341 votos contra 91 un orden del día que entraña un voto de confianza hacia el nuevo Gabinete.

PARIS, 3.

El Senado ha acogido favorablemente la lectura de la declaración del nuevo Ministerio.

PARIS, 4.

La prensa de esta mañana dedica atención preferente a la presentación ante las Cámaras del nuevo Gabinete, a las declaraciones hechas por éste, y al voto de confianza que obtuvo en la Cámara de Diputados.

Los periódicos republicanos moderados dicen que la jornada de ayer fué muy satisfactoria para el Gobierno, y de buen augurio para el porvenir.

Los radicales y conservadores aconsejan al Gobierno que no confíe demasiado en la mayoría parlamentaria.—Fabra.

UTILIDAD

DEL CULTIVO DEL PLÁTANO

Hoy que la agricultura, saliendo, como muy bien ha dicho una persona perita en la materia, de su período cereal adquiere un carácter industrial, creemos de utilidad suministrar algunos datos interesantes y provechosos para el cultivo del plátano.

Bien se advina que no nos referimos al árbol erróneamente llamado por este mismo nombre, y que lleva los pasos públicos de algunas ciudades.

El aserto debe ser algo arbitrario y antojadizo; pues en países habitados por indios que apenas tuvieron ni tienen relación con los europeos, se encuentran grandes plantas de plátano.

Además, el mismo hispano-lator Garcilaso de la Vega ya cita la existencia de esa planta en tiempos de los Incas. Lo que parece más exacto es que los españoles y los portugueses propagaron en América un cultivo.

Tampoco es ve osimil que proceda del África, por más que allí también exista. Los nombres de *Ganana*, *Guanana* y *Anana*, indican bien su raíz indígena.

En Málaga y Canarias prosperan algunas especies, perdiéndose algunas veces su fruto por falta de calor excesivo. Necesitase efectuar los plántos de modo que estén preservados de ciertos vientos que no sólo destrozan, sino que secan sus hojas.

En Filipinas, Argel, Túnez y Venezuela, crecen especies muy grandes y pomposas, produciendo bayas que a veces pasan de 33 centímetros.

Ronados los frutos de las ciertas especies en número de unos cincuenta, forman un vistoso racimo. Cada planta solo produce uno, debiéndose ya cortar el tallo, pues su misión está terminada. Entonces, de la raíz o *stame* brotan cuatro o seis pequeños tallos que se convierten en otras tantas plantas. El gran poder reproductor de la misma, dice Humboldt, da, en una extensión determinada de terreno, 44 veces más substancia nutritiva que la patata y 133 veces más que el trigo.

El plátano contiene taino, ácido gálico y acético, colorado de sodio, sales de cal, potasa, silitina y mucha agua. Además, posee la fécula que puede ser perfectamente explotada por la industria. En esto aventaja a la patata. Servirá, no sólo para la alimentación, si que también para el alarazo de telas y obtención de goma y dextrina dedicada a confeccionar jarabes y curbir nacimientos de las Artes y la Medicina.

La extracción de la fécula también serviría de reconocida utilidad en los campos, pues no se perdería, como otros frutos, por falta de consumo. El residuo que quedase después de la extracción del almidón serviría de alimento a los ganados, haciendo las veces de alvado. En las Antillas mismas, al escasear el pasto, se nutre y alimenta a los caballos con plátano cortado a trozos.

Para obtener la fécula del plátano, dice el señor C. Toste, se despoja el fruto verde de la corteza, se corta en ruedas y se pone a secar al sol; se pulveriza evitando objetos de hierro para no formarseles con el taino que contiene la bay, y por medio del agua se adquiere la fécula precipitada, quedándose el residuo en el paño ó tela gruesa que sirvió para colarla. Además, púdesse emplear por analogía el procedimiento recomendado para la patata por L. Frost, en su *Tratado de Química*.

El plátano contiene el 50 por 100 de harina y 0,88 por 10 de azo, lo que hace 5,72 por 100 de materia azada.

El ramo de cordelería podría emplear las fibras de las enormes hojas del plátano. En Venezuela y Puerto Rico se usan esas hojas secas para convertir en arcos ordinarios para cargar las osbelleras, atar los cercados, etc.

La industria textil europea podría sacar los mismos, y tal vez mejores resultados, que en Filipinas se consiguen, tejiendo con fibras del plátano, telas finísimas.

Como ya hay ponencia de subcomisión sobre las Obligaciones generales del Estado, se cree que mañana se reunirá la comisión general de presupuestos para discutirla y dar dictamen.

Esta tarde se reunirá en el Congreso la ponencia de ex ministros librerías que formula el contraproyecto de presupuestos, para resolver en definitiva sobre el dictamen del Sr. Palgoerver, relativo a los gastos de Gracia y Justicia.

Parece que el Sr. González (D. Venancio) no desiste de su propósito de interpelar al señor ministro de Hacienda sobre el decreto estableciendo las zonas fiscales.

El ex ministro fusionista se extenderá también a tratar la cuestión de los cambios.

Parece que a mediados de este mes se publicarán los nuevos aranceles que han de regir en las Antillas.

El presidente del Congreso, Sr. Pidal, propone poner al debate el proyecto de ley del desamortamiento enseguida que la comisión respectiva haya dado dictamen, que será, según dice, de hoy a mañana.

El Sr. Pidal responderá así a sus propias convicciones y a los ruegos que personalmente le ha formulado una comisión de dependientes de comercio que el martes estuvo a verle en su domicilio para pedirle que active la discusión del proyecto.

El presidente y el vicepresidente de la Diputación provincial conferenciaron ayer con el ministro de la Gobernación para tratar de la convalidación de la Deuda provincial y confección de los presupuestos de la corporación, en los cuales desea el ministro que se hagan grandes reducciones.

La interpelación del Sr. Azoárate sobre la ruptura de las negociaciones comerciales con Francia ha quedado aplazada hasta que regrese a Madrid el duque de Almodóvar del Río, que ha de tomar parte en el debate a nombre de la minoría liberal.

Hoy continuará en el Congreso el debate de la ley de contabilidad, sobre cuya totalidad nadie más que el Sr. Domínguez Alfonso tiene palabra. El Sr. Ochoa no ha presentado una enmienda al mismo, que la comisión espera oír las razones en que la funda, para decidir si la acepta o la rechaza.

Después irá el acta de Fonsagrada. Ministeriales muy caracterizados han desmentido las noticias estusias a volar por una parte de la prensa relativas a ascensos y mandos militares.

Ayer juró el cargo de diputado el exgobernador de Madrid, señor marqués de Viana, restablecido ya de la dolencia que le ha retenido en cama varios días.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE "LA LIBERTAD,"

EXTERIOR

Los presupuestos de Portugal

LISBOA, 3.

El ministro de Hacienda presentará el sábado la ley de ingresos y gastos para el año de 1892-93, que se salda con un pequeño déficit. Los gastos ordinarios importan 3.032 contos de reis; los extraordinarios 4.559; la pérdida de los cambios se calcula en 1.500, los ingresos de aduanas en 9.000; total, 10.031 contos de reis. Los nuevos impuestos de la ley ya votada importan 3.694 contos, el 50 por 100 de la reducción de los intereses de la Deuda exterior 5.121; los nuevos ingresos y reducción de los gastos ordinarios 1.247; total, 10.052 contos de reis. El presupuesto de los gastos extraordinarios se había calculado anteriormente en 11.099, de los que se han disminuido posteriormente 6.500 contos. El presupuesto general no será discutido porque las reformas de los servicios autorizadas por las Cortes modifican completamente todos sus capítulos.

Caja explosiva

PARIS, 3.

El periódico *El Día* anuncia que en la mañana de hoy ha sido encontrada delante del hotel de la condesa de Thiell, en el barrio de los Invalidos, una caja analoga en un todo a la que hizo exposición delante del palacio de la princesa de Sagan.

Catástrofe

SAINT ETIENNE, 3.

Circula el rumor, que aún exige confirmación de que el pozo Camillo, en que trabajaban 300 obreros, ha sido invadido por las aguas. Témesse en vista de ello, una gran catástrofe.

Nuevo partido

PARIS, 3.

Según *El Constitucional*, un grupo de unos 40 diputados de la derecha ha dejado aprobado hoy su programa, del cual se desprende que el citado grupo constituye un verdadero partido conservador dentro de la República.

En la capilla Sixtina

ROMA, 3.

En la capilla Sixtina se ha celebrado solemnemente en la mañana de hoy una misa seguida de *Te Deum*, en acción de gracias con motivo del aniversario de la coronación del Pontífice. Asistían el Papa, los cardenales y el cuerpo diplomático extranjero. El aspecto de S. S. Leon XIII es excelente y el mismo entonó el *Te Deum*.

Proyecto de ley

LISBOA, 3.

El ministro de Hacienda ha presentado hoy en la Cámara de diputados la ley sobre alcoholos y cerillas fosfóricas que producirá un aumento en los ingresos de 674 contos de reis.

Supresión de un Ministerio

LISBOA, 3.

Respondiendo al propósito de las economías, hoy ha firmado el Rey el decreto suprimiendo el Ministerio de Instrucción pública.

Inundaciones

LISBOA, 3.

La orovada del Tajo tiene inundados grandes terrenos de sus orillas.

Orden de inhumación

OPORTO, 3.

El ministro del Interior ha ordenado a las autoridades de Villa Conde y Povoas de Varzin, la inmediata inhumación de los cadáveres de pescadores, que el mar continúa arrojando a las playas.

Se ha salvado

SAINT ETIENNE, 3.

Se confirma que el pozo Camillo se encuentra completamente inundado. Por fortuna han podido salvarse todos los obreros que se hallaban en la mina en el número de 290.

Una broma y un atentado

PARIS, 3.

Reconocida la caja hallada en la mañana de hoy delante del hotel de la condesa de Thiell, ha podido comprobarse que se trataba solamente de una broma.

La caja sólo contenía polvos de carbón vegetal.

En cambio, durante la noche última ocurrió más serio atentado en el cuartel de la gendarmería de Saint-Ouen, a cuyas puertas se colocaron dos tubos llenos de nitronaftalina.

Afortunadamente, pudo apagarse la mecha antes de que prendieran los tubos.

Socorros

LISBOA, 3.

El Rey D. Carlos ha reunido hoy en Palacio a todas las notabilidades y personas más ilustres de la sociedad de Lisboa para formar la comisión encargada de allegar y repartir socorros para las familias de los pescadores ahogados en Oporto.

El marqués de Pidal

ROMA, 4.

El marqués de Pidal, embajador de España, acreditado en la corte Pontificia, recibió graves noticias respecto a la salud de su hija.

Con este motivo salió ayer de Roma para España, habiendo oído a despedirse el personal de la embajada y muchos personajes de la colonia española, los cuales demostraron al Sr. Pidal el sentimiento que les producía la causa de su viaje.

Proposición desechada

BERLIN, 4.

El Consejo municipal (Diputación provincial) ha desechado por 87 votos contra 16 la proposición presentada y defendida por los individuos socialistas del Consejo, pidiendo que comenzaran enseguida los trabajos de terraplenes, recientemente aprobados, con objeto de dar ocupación a numerosos obreros.—*Fabra*.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Los protagonistas del sangriento drama que se desarrolló anoche en la calle de San Juan, frente a la puerta del estanco situado en la casa número 28 de la misma calle, fueron dos mozos de cuerda llamados José González y Juan de Mata y Moys, el primero de treinta y cinco años, casado, natural de Valdepeñas; el segundo, también casado, y habitante en la calle de Santa María, número 43, piso tercero.

Uno y otro prestaban sus servicios en la calle de San Juan, esquina a la Costanilla de los Desamparados.

E. apellido González no tenía la licencia que exigen las Ordenanzas municipales para ejercer el oficio; pero a pesar de esto, había conseguido reunir una numerosa clientela, razón por la cual su compañero Juan de Mata, excitado por la envidia que le causaba su compañero, había reorganizado e insultado en varias ocasiones.

Anoche, sin que mediara cuestión alguna entre ellos, Juan, valiéndose de una navaja de veintiocho centímetros de larga por cuatro de ancha, le infirió una herida a José González en el costado izquierdo, de tal gravedad, que cayó éste muerto casi instantáneamente.

El guardia municipal 452, Joaquín Mesa, en unión del Inspector de carruajes D. Francisco Sánchez, logra en detener al agresor en la Costanilla de los Desamparados.

VIDA MILITAR

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones:

Real orden disponiendo que se signifique al ministerio de Estado para la encomienda ordinaria de Isabel la Católica al coronel graduado comandante de Estado Mayor D. Fernando Kandelan, y para la cruz de la misma orden al capitán de infantería D. Julio Anrich y oficial primero del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Manuel Alonso, como recompensa al distinguido comportamiento que han observado en la persecución del bandolerismo en la provincia de Santiago de Cuba.

Otra orden para que se signifique al ministerio de Estado para la cruz de Isabel la Católica al capitán de infantería D. José López Rozabal, y condecorando cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco al segundo teniente movilizado D. Manuel Blanco; cruz sencilla de plata del Mérito Militar al sargento Baldomero Marcel, cabo Salustiano Amegides y voluntarios José Eufemio, Hilario Montoya, Juan Reyes, Pedro Aroo, Jesús Gillet, Balbino Jiménez, Emilio Miranda, Pascual Rubio, Pedro Faus, Alejandro Heredia, Melchor Zurbarán, Antonio Rodríguez, Braulio Rodríguez, Daniel Miquel, Francisco Sanz y Pedro Hernández; por el distinguido comportamiento que observaron en el encuentro ocurrido con la partida del Chino Velazquez, en la jurisdicción de Guanajuato.

Otra disponiendo que el capitán de infantería D. Silverio Bartolomé cese en el cargo de secretario permanente de causas de la plaza de Ceuta.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declinando a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Orense y el juez de instrucción de Viana.

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando a Francisco y José Riestra García de la pena de cadena perpetua que la Audiencia de Orense les impuso en causa por el delito de asesinato.

Guerra.—Reales decretos, que firmó anteaayer S. M., y que publicamos en nuestra edición de anoche.

Hacienda.—Reales decretos nombrando delegados de Hacienda en las provincias de León y Cuenca a D. José Rodríguez y González y don Edoar lo del Río y Pinzón.

Otros concediendo los honores de jefe de Administración, a D. Manuel Guerra Soblecheró y a D. Francisco Ramos Portillo.

Ultramar.—Real decreto nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Manila a don Ramón Cano Manuel.

Real orden declarando que el precepto contenido en el primer inciso del art. 1.º de las leyes hipotecarias de Cuba, Puerto Rico y Filipinas se refiere solo a la fecha del planteamiento de dichas leyes, y que en su virtud, siempre que existan razones de necesidad o conveniencia pública, podrán alterarse la demarcación y circunscripción de los Registros de la propiedad, previos los informes exigidos por la ley y reglamento hipotecarios aplicados a Ultramar.

NOTICIAS

Ha sido detenida en Tarraga una muchacha de veintitrés años de edad, llamada Carmen Teixido, natural de Lérida, que, fingiéndose muy religiosa y contando mil embustes y patrañas, había logrado engañar a las autoridades y a algunas familias.

Después de muchas averiguaciones resultó ser una pajar de cuenta reclamada por los señores jueces de instrucción de Balaguer y de Lérida, a cuya disposición ha sido puesta.

Han sido capturados los criminales que asesinaron al propietario vecino de Higuera de Arjona, D. Juan Pérez Serrano, los cuales se encuentran en la cárcel de Auddjar.

También se ha conseguido rescatar el dinero robado, que lo tenían enterrado en la cuadra de casa de uno de los autores del crimen.

La recaudación por derechos de consumos ascendió ayer en Madrid a la cantidad de 41.933,56 pesetas, 16.508,77 menos que en igual fecha del año anterior.

El día último del mes anterior existían en el Hospital Provincial de esta corte 1.500 enfermos, 825 varones y 675 hembras.

El día 1.º del corriente ha empezado a regir el nuevo servicio de trenes de la línea de Murcia a Lorca, en combinación con la de Chinchilla a Cartagena, que enlazaran en la estación de Alcantarilla.

La dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha dispuesto que, a media que vayan vacando las expendedorías que se hallan establecidas en provincias, se supriman las indemnizaciones de 20 pesetas que hoy perciben, cobrando solamente el 3 por 100 de las ventas.

Algunas expendedorías de provincias han acordado a dicha dirección en solicitud de que a sus expendedorías no se les comprenda en aquella supresión, por hallarse en circunstancias especiales a las demás y no poder sufragar sus gastos con solo el 3 por 100 de las ventas.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Murcia, donde marcó el termómetro 11,9 y la mínima en Burgos, donde marcó 0,0.

Ayer llovió en Avila, Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, León, Palencia, Teruel, Toledo, Valladolid y Zamora, y nevó en Soris.

Se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de los distritos de Mindoro, Isabela de Basián e Isabela de Luzón, en las islas Filipinas, dotadas con 1.000 pesos anuales, que se proveerán por concurso en licenciados de la Facultad que hayan obtenido el título en las Universidades de la Península y de Manila.

La recaudación obtenida por licencias de carruajes para circular durante el Carnaval por dentro de la día, ha sido este año de 5.750 pesetas; las de pasar a caballo han producido 725; las de estudiantes 400, y las de comparsas de diezos 330; total, 7.205.

Comparada esta cifra con la obtenida el año último, que fue de 11.670 hay este año una diferencia en menos, de 4.465.

Ayer estuvo en el Congreso el infortunado cadete Sr. Rodríguez hablando con los Sres. Cánovas del Castillo, algunos ministros y varios diputados, quienes acogieron al infeliz padre con muestras de afecto y consideración.

Nuevo petardo

En la madrugada de día 3, y cuando se disponía el sacristán de la parroquia de San Nicolás de Valencia a abrir las puertas de la misma para instalar un petardo de dinamita colocado al exterior de la fachada principal del templo.

El petardo, al hacer la explosión, abrió en el muro un hueco de más de un metro de extensión, destruyendo el altar donde se venera la imagen de la Purísima Concepción, imagen de gran valor artístico, obra del reputado pintor Juanes.

El hueco quedó arrancado del sitio donde se encontraba, sufriendo bastante daño.

Una saña de cristales y dos lámparas de bronce saltaron hechas añicos a gran distancia.

También han sufrido daños algunas otras capillas.

Los cristales de todas las casas de los alrededores han quedado destruidos.

Las pérdidas ocasionadas por el petardo se hacen ascender a 125.000 pesetas.

La autoridad judicial instruye el sumario de este hecho criminal, que ha causado gran indignación en el vecindario.

Las autoridades todas han visitado la iglesia parroquial, y el gobernador ha dado terminantes ordenes a la Guardia civil y a la policía para que sin descanso trabajen en la persecución de los autores de tan bárbaro atentado.

El Fomento de las Artes ha recibido con verdadero entusiasmo la invitación que el señor alcalde de Madrid ha dirigido a la Sociedad para que concurre a la Exposición de las industrias madrileñas, proyectadas por el Sr. Bosch para las fiestas del Centenario.

Los numerosos Industriales que forman parte de aquel centro se disponen ya para contribuir al mayor esplendor del concurso proyectado.

Parece que son muchos los jóvenes que se proponen disfrazarse el domingo de Piñata, y que recorrerá el Prado en dicho día una pintoresca comparsa que llamará mucho la atención.

En los días 29, 1.º y 2 se dió sepultura en los cementerios de esta capital 195 calaveras.

En el pueblo de Vizcar son muchas las personas que se hallan atacadas de la gripe ó influenza, ofreciendo síntomas de demasiada duración.

El jefe de comendaciones de Barcelona ha entregado a la autoridad gubernativa un sujeto que, ostenta personal falsa, recogía la correspondencia dirigida al mismo que venía usando nombre supuesto.

Este individuo dióse que estaba en inteligencia con uno de los jefes de la sociedad de timadores por el procedimiento del entierro.

El día 1.º del corriente ha hecho veintinueve años que se inauguró la vía férrea de Bilbao a Miraflores de Ebro, ferrocarril hecho sin más apoyo, puede decirse, que el patriotismo vizcaíno.

Nuestro apreciable colega *La Rioja*, de Logroño, publica un artículo suscrito por D. Juan Benítez Marín, maestro de instrucción primaria, aplaudiendo la disposición dictada por el señor gobernador para remediar en el presente y asegurar en el porvenir la situación en que se hallan algunos de sus compañeros de profesión.

Definitivamente, mañana se celebrará en Badajoz la vista de la célebre causa de la ciega.

En el observatorio de las escuelas pías de Zaragoza se ha montado un pequeño cañón que se disparará diariamente a la hora exacta del mediodía astronómico.

En Castejón de las Armas (Zaragoza) se han presentado casos de viruela.

Se ha suicidado la esposa del jefe de la estación férrea de Valdeporres, arrojándose al Guadiana.

El cadáver fue encontrado en el término de Guareña.

Los anarquistas de Bajar han dirigido muchos anónimos a varios propietarios de aquel pueblo, exigiéndoles fuertes sumas.

En estos anónimos marcan los sitios donde han de depositarlas.

TOROS

La empresa de la plaza de Madrid, a más de tener contratados a los mejores matadores de novillos, ha adquirido tres corridas de las ganaderías de los señores duques de Veragua, conde de Patilla y D. Félix Gómez.

Tan pronto como se verifique la corrida de novillos suspendida, y en la que trabajará el rejoneador don Matilde Vargas Zabala de Oliveira, las siguientes serán de seis toros, con tres matadores.

El día 24 aparecerá en Valencia el primer número de un nuevo periódico tauromá, que dirigirá el conocido revisador de toros que firma sus escritos bajo el pseudónimo de *Teoría*.

Han salido para Salamanca los empresarios de la plaza de toros de Vista Alegre (Bilbao) con objeto de adquirir ganado para las corridas que han de celebrarse los domingos del mes corriente en la referida plaza.

Para la inauguración de la plaza de Pontevedra, cuyas obras comenzarán uno de estos días, ha sido ajustado el célebre diestro Luis Mazzantini con el madrillero para las corridas que se celebran en las tres corridas que con tal motivo se celebren serán de las ganaderías de don Félix Gómez, Alea y Mazzantini.

EN EL TEATRO

Real.—La presencia del tenor Tamagno va borrando la mala impresión de aquel que el principio de temporada tuvo la desdicha de *marcar*—valga la frase—el *argot* escénico a óperas que siempre fueron celebradas por el público.

Prueba palpable de cuanto llamamos dicho es la *repris* de *El Profeta*, efectuada anoche en medio de los estruendos aplausos de la concurrencia.

El protagonista de esta ópera fue el Sr. Tamagno, alcanzando una ovación tan ruidosa, que desde luego la damos como de las más importantes obtenidas en su carrera artística.

En toda la ópera hizo el artista grandes maravillas; pero donde ya rayó en lo sublime, fue en el himno del tercer acto, cantando con un torrente de voz que arrebató de entusiasmo al numeroso público.

La ejecución de la obra no desmereció en conjunto, pues ayudaron a Tamagno los demás artistas, distinguiéndose la señora Pasqua, que reveló una vez más su genio artístico y la escuela excelente en que inspira su método de canto.

La obra final, y también agradable, pertenece a la orquesta, que oyó grandes aplausos durante el transcurso de la representación.

Lara.—Con un lleno completo se efectuó en el elegante coliseo de la Corredora el beneficio de la simpática artista Matilde Rodríguez.

Doña *Inda del alma mía* y *Los dulces de la boca* tuvieron la perfecta interpretación de siempre, siendo, no obstante realizada por la beneficiaria, que es una to su pupal de protagonista poniendo de relieve sus talentos escénicos, aplaudiéndose calurosamente por el distinguido público que llenaba las localidades.

Matilde Rodríguez recibió muchos y vistosos regalos de sus admiradores, compartiendo los apuros con Rosell, Raíz de Arana y Rubio, que hicieron maravillas en la ejecución de las obras descritas.

Y propósito de Rosell. Este popularísimo y apreciable actor tiene anunciado ya su beneficio para el próximo miércoles.

Se anuncian genialidades, y esto es suficiente para que todo el mundo vaya a Lara en la seguridad de pasar un buen rato.

Rosell expende para esta función las localidades en su domicilio, Prado, 10.

Princesa.—Mañana sábado y el domingo por tarde y noche se darán definitivamente las últimas representaciones del drama de Sardon *Thermidor*.

A pesar de las excelentes entradas que a la empresa viene dando la indicada obra, se va en la necesidad de retirarla para poder cumplir el compromiso que tiene con el autor de la comedia *El tercer aniversario*, cuyo estreno se verificará el próximo lunes.

Circo de París.—Mañana volverá a abrir sus puertas al público el teatro circo de la Plaza del Rey.

La nueva empresa se propone dar gran variedad a los espectáculos, sin perdonar sacrificio alguno en beneficio del público, pues además de variar constantemente las obras, la butaca sólo costará una peseta cinco céntimos.

Mañana sábado se celebrará en el teatro de la Zarzuela el cuarto y último baile de niños organizado por la empresa que tiene a su cargo aquéllos, y que según nuestras noticias, promete estar muy concurrido.

El baile dará principio a las cuatro de la tarde y terminará a las ocho de la noche.

LA LIBERTAD, en obsequio a las infantiles mascaritas que concurren al citado baile, repartirá entre ellas 100 tarjetas, con las que podrá hacerse un retrato gratis, con el disfraz que lozoven en el acreditado establecimiento fotográfico de Gloria, Fuencarral, 29.

CONGRESO

Final de la sesión de ayer.

El Sr. Carvajal manifestó su extrañeza de que no se hubiese tomado en consideración la proposición de ley que había presentado al comenzar la sesión, cuando él y varios diputados creían lo contrario.

El señor presidente (Leiglesia) explicó lo ocurrido, asegurando que el ocidamiento seguido estaba ajustado a los preceptos reglamentarios.

El Sr. Carvajal, siguiendo las indicaciones de la presidencia, dijo que reproduciría su proposición.

El señor ministro de Hacienda manifestó que se había opuesto a que dicha proposición fuera tomada en consideración, como se opone a todo aquello que tienda a disminuir los ingresos.

Entrándose en el orden del día se aprobaron varios dictámenes y se puso a discusión el relativo a la ley de contabilidad.

El Sr. Domínguez Alfonso consumió el primer turno en contra de la totalidad del dictamen, y acto continuo se levantó la sesión.

DESDE BARCELONA

(POR TELEGRAFO)

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Noticias alarmantes.—Estreño de una tragedia.—El argumento.—El autor.—Éxito completo.—Guerra de peligro.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESION DEL DIA 4 DE MARZO DE 1892

Abierta la sesión a las tres, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se da luego lectura de dos dictámenes de la comisión de actas.

El señor marqués de Perijá dirige una pregunta, que es contestada por el ministro de Fomento, acerca del impuesto sobre transmisión de bienes.

El Sr. Rivera pidió la palabra para alusiones personales, que no le fué concedida por la presidencia.

El Sr. González (D. Venancio) dirige una pregunta al señor ministro de Hacienda sobre disposiciones adoptadas por el indicado señor ministro para precavar el contrabando en las costas y en las fronteras, completando disposiciones que anteriormente se redujeron a los reglamentos del resguardo en lo que se refiere a las zonas interiores de las costas de España, y especialmente en el Cantábrico, entre el domingo y miércoles próximos.

El Observatorio Meteorológico del periódico El Herald de Nueva York anuncia una tempestad en las costas de Francia y España, y especialmente en el Cantábrico, entre el domingo y miércoles próximos.

Los mercados de cereales continúan estacionarios y resistiéndose mucho de la falta de transacciones.

Los precios tampoco son de gran variedad. Se siguen pagando los trigos blancos del país de 25 a 26 francos, y los rojos de 24 a 24,75 los 100 kilos.

Los trigos extranjeros se cotizan con tendencia a la baja, pagándose a 22 y 22,25 el de Walla, y a 22,50 el de California.

El mercado de harinas sigue encaimado y los precios sin variación, si bien se anuncia una nueva baja de 15 a 25 céntimos.

El carbón de piedra sigue subiendo y se juzga fuertemente una grave crisis industrial.

La prensa radical ataca duramente al Gobierno y se prevee una nueva coalición de las izquierdas con las derechas para derribar al Gabinete.

El nuevo grupo de los constitucionales, compuesto de los monárquicos que se han pasado a la república, conservará por ahora una actitud expectante.—Fabra.

El señor ministro de Fomento ha puesto a la firma de S. M. los siguientes decretos: Nominando comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Jéa a don Emilio Díez y Pérez.

Aprobando el proyecto del ferrocarril que, empalmado en Lérida, termine en la entrada del túnel internacional que ha de salir de Francia al valle de Gaiat.

En la sesión del Ayuntamiento de esta tarde se ha presentado una proposición suscrita por los Sres. Fernández Soler, Cereales, Garci-Nuño, Rodríguez de Ceis y Gayo, pidiendo la nulidad de contrato de arrendamiento del local que ocupan las escuelas de la calle de Ventura Rodríguez, propiedad del concejal Sr. Núñez Samper.

Apoyada por el Sr. Soler, el Sr. Núñez Samper declara que alquiló el local antes de ser concejal, y que, como propietario, lo arrendó a

las cuales combata porque entiendo que impiden algunas construcciones públicas.

El señor ministro de Fomento le contesta, y en un breve y elocuente discurso rebate los argumentos expuestos por el Sr. Salvador. Ambos oradores rectifican extensamente.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Propósitos del Gobierno Italiano

ROMA, 4.

El Gobierno está resuelto a obrar con gran energía en la represión de manifestaciones socialistas; pero al propio tiempo contribuirá, por cuantos medios estén a su alcance, a mejorar la situación de las clases obreras.

El Senado, conforme con los deseos del Gobierno, ha aprobado definitivamente el proyecto relativo a los inválidos del trabajo.

Anuncios meteorológicos

NURVA YORK, 4.

El Observatorio Meteorológico del periódico El Herald de Nueva York anuncia una tempestad en las costas de Francia y España, y especialmente en el Cantábrico, entre el domingo y miércoles próximos.

Mercados

PARIS, 4.

Los mercados de cereales continúan estacionarios y resistiéndose mucho de la falta de transacciones.

Los precios tampoco son de gran variedad. Se siguen pagando los trigos blancos del país de 25 a 26 francos, y los rojos de 24 a 24,75 los 100 kilos.

Los trigos extranjeros se cotizan con tendencia a la baja, pagándose a 22 y 22,25 el de Walla, y a 22,50 el de California.

El mercado de harinas sigue encaimado y los precios sin variación, si bien se anuncia una nueva baja de 15 a 25 céntimos.

LONDRES, 4.

El carbón de piedra sigue subiendo y se juzga fuertemente una grave crisis industrial.

La prensa radical ataca duramente al Gobierno y se prevee una nueva coalición de las izquierdas con las derechas para derribar al Gabinete.

El nuevo grupo de los constitucionales, compuesto de los monárquicos que se han pasado a la república, conservará por ahora una actitud expectante.—Fabra.

ULTIMAS NOTICIAS

La comisión que entiende en la construcción del manicomio provincial no ha encontrado aceptables los terrenos que en diferentes pueblos de la provincia se le han ofrecido, en virtud de lo cual tiene el propósito de construirlo en terrenos enclavados en la zona de Madrid.

El señor ministro de Fomento ha puesto a la firma de S. M. los siguientes decretos: Nominando comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Jéa a don Emilio Díez y Pérez.

Aprobando el proyecto del ferrocarril que, empalmado en Lérida, termine en la entrada del túnel internacional que ha de salir de Francia al valle de Gaiat.

En la sesión del Ayuntamiento de esta tarde se ha presentado una proposición suscrita por los Sres. Fernández Soler, Cereales, Garci-Nuño, Rodríguez de Ceis y Gayo, pidiendo la nulidad de contrato de arrendamiento del local que ocupan las escuelas de la calle de Ventura Rodríguez, propiedad del concejal Sr. Núñez Samper.

Apoyada por el Sr. Soler, el Sr. Núñez Samper declara que alquiló el local antes de ser concejal, y que, como propietario, lo arrendó a

quien mejores condiciones le presentó; pero que, sin embargo, estimando en más su nombre que la renta y el valor de la finca, que estaba dispuesto a rescindir el contrato del arrendamiento.

Terceraron en el debate otros señores, manifestando los Sres. Garci Nuño, Ceru lo y Rodríguez Ceis que habían suscrito la proposición, no para combatir el expediente, sino para que el señor Fernández Soler contara con el número de firmas que se exige.

El señor ministro de Ultramar puso esta mañana a la firma de S. M. la Reina un Real decreto jubilando a D. Hipólito Hernández, exministro del Tribunal de Cuentas de las islas Filipinas.

A la salida del tren correo descendente de la estación de Mérida, se arrojó ayer a la vía León Lojas, vecino de dicha ciudad, quedando muerto en el acto.

En la mañana del día 1.º ocurrió una sensible desgracia en Pasajes

A cosa de las seis, y cuando hacía solo breves momentos que habían dado comienzo los trabajos de descarga en el vapor Principe Philippe, surto en el velno puerto, un joven de diecisiete años llamado Benito Incheurraudieta Leceta, natural de Lezo, que hallábase en la escotilla de proa, tuvo la desgracia de caerse por la boca de la misma a la bodega, quedando muerto en el acto.

El juzgado municipal de Pasajes se presentó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver y a instruir el correspondiente sumario.

Aviso a los padres

En una habitación de la plaza del Pallo, en Tarazona, un niño de dos años cogió una caja de fósforos y empezó a jugar con ella. La infeliz criatura puso algunos fósforos en la boca, y tal sería la cantidad que absorbió, que cuando sus padres se apercebirón, fueron ya inútiles los auxilios de la Clonidia, falleciendo el pobre infante en medio de los más terribles dolores.

Las bromas... pesadas ó no darlas

Dice un periódico de San Sebastián: «La despedida del Carnaval estuvo ayer tan animada y loca como en los días anteriores; las máscaras invadieron el boulevard, y por todas las calles pasaban incansables grupos de ellas, cantando y tocando toda suerte de instrumentos ó cacharros.

Entre las mil escenas curiosas ocurridas en tales casos, podemos consignar la siguiente: Uno de los pasantes, víctima de los bromasos y hombre de buenos puños, no hubo de gustarle sin duda el que le dió un máscara en plena calle, y sin encomendarse al Dios ni al diablo, le soltó al bromista desfilado dos bofetadas de cuenco vuelto, que le quitaron el buen humor como por encanto, y enfurecido por el dolor, le dijo a su contrario:

—Aguarda me quita la carata, aguarda y ya verás.

El otro aguardó en efecto, y cuando la máscara se quitó el antifaz, le atizó otras dos bofetadas a cara limpia, por si las primeras no habían llegado a su destino. El máscara entonces tomó el partido de despreciar esas papeñascas y marcharse por otro lado, a buscar quien se dejase bromear con tranquilidad ó paciencia.»

Muchas veces se encuentra uno bastante apurado para adquirir un metro; sobre todo en el campo. La manera más sencilla de improvisarlo es la siguiente: teniendo presente que una piza de cinco céntimos tiene un diámetro de 25 milímetros, puestas cuatro piezas una detrás de otra, ocuparán la distancia de 10 centímetros; por lo tanto, diez veces esta distancia será un metro.

NOTAS FINALES

La sesión de esta tarde del Senado habrá pasado inadvertida si no fuera por el empuje puesto por los jaleadores de los fusionistas en adelantar los sucesos, anunciando las más estu-

peñas victorias para los hombres y las ideas liberales.

Mañana tendrán que leer algunos diarios. Como que al fin ha expirado su interposición, ó cosa así, D. Venancio González sobre la creación de las zonas fiscales.

Por de contado, que el exministro fusionista ha puesto el grito en el cielo, todo por los pobres comerciantes, á quienes D. Venancio sugirió todo linaje de quebrantos por mor del decreto del Sr. Concha Castañeda.

Y pensar que este D. Venancio es el propio exministro de Hacienda que quiso vender en treinta cuartos, y sin conocerse las existencias, las salinas de Torrevelilla!

Pero el señor ministro de Hacienda se ha defendido brillantemente de la embestida del de Lillo, demostrando al Senado y al propio batallador ocioso fusionista que sabe dónde le aprieta el zapato, como diría en su genial estilo el maestro Ferreras.

Y con esto se entró en el orden del día, deslizando hasta su terminación con tranquilidad y desesparante la sesión de la alta Cámara.

La nota del día es, por otra parte, sobremadernamente desagradable.

Nuestros fondos han sufrido hoy en la Bolsa de París una baja de 2 por 100, y semejante suceso, cuando la depreciación de nuestros valores viene notándose con insistente regularidad hace ya tiempo no obstante que razón ninguna de bulto justifica este pánico, merced que se abran los ojos a la realidad, y todo el mundo, sin otro interés que el interés de la patria, busque hasta hallar las verdaderas razones de tamaño mal para ponerle el inmediato apetecido remedio.

En tal sentido hemos tenido ocasión esta tarde de oír expresarse á algunos hombres públicos de distintos partidos, y de esperar es que el Gobierno sea seccionado con resolución firmísima en sus trabajos para que nuestro crédito se eleve a la altura que perdiera en poco tiempo, merced á exageraciones de todas clases.

La labor á que el Congreso se ha entregado esta tarde, con ser mucha y varia, ha sido el propio tiempo de la que no logra producir interés especial.

En la sesión pública una discusión de esas que desalojan por sí mismas las tribunas, y en las secciones, nada menos que la reunión de once comisiones y subcomisiones.

Y como por ende, estas comisiones se rennen allá cuando la tarde está muy avanzada, es punto menos que imposible realizar el milagro de recoger noticia circunstanciada de todos sus acuerdos, ordenarlos y darles forma apropiada para servirlos al lector.

Hoy ha puesto el ministro de Fomento a la firma de S. M. la Reina Regente el decreto autorizando la subasta de las obras de dos terceros partes del ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

Es probable que el domingo se rennen los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Osovas del Castillo para ocuparse, entre otras cosas de interés, del rápido descenso de nuestros valores públicos.

CULTOS

Santos de mañana sábado.—San Eugenio y compañeros mártires y el Beato Pedro Navarro, de la Compañía de Jesús, y compañeros mártires. La Misa y oficio divino son de la Inmaculada Concepción, con rito sencillo y color blanco ó azul.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés. (Cuarenta Horas).—A las ocho, se expone á S. D. M.; á las diez, Misa solemne, en la que predicará el Sr. Segovia, y al nochehar continúan los ejercicios, predicando el Sr. Vigier.

En la Catedral, después de Compietas, se canta solememente la Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, y en las Parroquias y otros templos al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Valencas, ó de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

LA MESA DE FORNOS

Comida del sábado 5 marzo

GUBIERTO DE CINCO PESETAS

Ostras. Consome Colbert. Vol au vent á la Provenzala. Chuletas de Certero panadas salsa Robert. Rosabut en su jugo. Dulces. Helado.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 3., Del 4. Rows include Denda perp. al 4 por 100 Interior, Idem en títulos pequeños, Exterior, etc.

BOLSAS EXTRANJERAS

PARIS, 4.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 59.00, 59.25, 59.00. LONDRES, 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58.87.—Fabra.

Temperatura

A las 7 de la mañana 6 grados. » 12 » » 11 » » 5 » a tarde 10 » El barómetro indica lluvia.

ESPÉCTACULOS PARA MANANA

REAL A las 8 y 1/2.—82 de abono.—Turno 1.º.—Mellstofel. ESPAÑOL.—Torno 2.º.—A las 8 y 1/2.—La herencia.—A la que salta. PRINCESA.—A las 8 y 1/2.—17.ª de abono.—Torno 2.º.—Thermidor. COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—Turno 3.º.—6.ª serie.—El obstáculo. LARA.—A las 8 y 1/2.—Doña Inés del alma mía.—Los dulces de la boda.—Segundo acto.—Tercer acto. APOLO.—A las 8 y 1/2.—La tragedia en el mesón.—De la noche a la mañana.—Segundo acto. Los apócrifos. PARISH.—A las 8 y 1/2.—Catalina. MARTIN.—A las 8 y 1/2.—Carmela.—Los batucos.—Los Zangolotinos.—Thimador. NOVEDADES.—No se ha recibido el anuncio. ROMEA.—A las 8 y 1/2.—Toros de puntas.—Otro moragullo.—La leyenda del monje.—Otro moragullo.—Bailes. Establecimiento tipográfico de J. García 3—Costanilla de los Angeles—3

CONGRESO

SESION DEL DIA 4 DE MARZO DE 1892

Abrese á las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Pidal y Mún.

Se aprueba el acta de la sesión de ayer y se da cuenta del despacho ordinario.

Los Sres. Alvarez Mariño, Martínez Asenjo y Egulizar, apoyan proposiciones de ley referentes á varias líneas férreas en construcción.

El Sr. País Lepito solicita otra proposición pidiendo que se declare puerto de segundo orden el de Puebla de Caracina.

El Sr. García Aliz presenta una exposición de la Cámara de comercio de Cartagena.

Los Sres. Guillón y Barrio y Miar hacen varias preguntas de relativo interés, que son contestadas por el señor ministro de Fomento.

El Sr. Salvador (D. Amó) explica su anunciada interpeleación acerca de las zonas militares,

—Antes por el contrario, monseñor, yo llamaré esto una muy grande aventura—repuso Juana. —¿Esto?... ¿qué es esto?... ¿qué queréis decir?... ¿qué cosa tenéis á dicha? —No haber sido descubierto—dijo secamente Juana. —¡Oh!—exclamó sonriendo el príncipe.—Con precauciones, sano juicio, dos corazones y una inteligencia predilecta... —Una inteligencia predilecta y dos corazones, monseñor, no pueden impedir que ciertos ojos vean por entre el follaje. —¡Nos vieron!—exclamó aterrado el de Rohan. —Todo me induce á creerlo así. —En este caso... ¿nos habrán conocido también? —¡Oh! tranquilizaos sobre el particular; si nos hubieran conocido; si alguien supiera semejante secreto, Juana de Valois estaría ya á dos mil leguas de París, y vos deberíais haber muerto, monseñor. —Decís bien; mas ved que vuestras interminables retenciones me abrasan á fuego lento. Vieron algo, bien está; pero sólo vieron á tres personas pasear por el parque. ¿No es, por ventura, permitido? —Preguntádselo al rey. —¡Lo sabe el rey! —Estáis como nunca, monseñor; si el rey lo supiera, estaríais vos en la Bastilla y yo en la Casa-galera; pero como una desgracia evitada vale por dos venturas prometidas, vengo á decir que no intenteis de nuevo despertar las celestes iras. —¡Cómo!—exclamó el cardenal;—¿qué significan vuestras palabras, condesa? —¿No las comprendéis?

—Temo comprenderlas. —Yo temería también si vos no me tranquilizarais. —¿Qué es preciso hacer para ello? —No ir mas Versailles. El cardenal dió un respingo, y dijo sonriendo: —¿De día? —Ni de día ni de noche. Extremeceióse el de Rohan, soltó la mano de la condesa, y contestó: —Es imposible. —Permitid que os mire á mi vez de hito en hito, y que os pregunte: ¿por qué es imposible? —Porque tengo en el corazón un amor que sólo terminará con mi existencia. —Voi lo notando—interrumpió irónicamente la condesa;—y para llegar más pronto al resultado, persistís en volver al parque. Si, si volviérais á él, vuestro amor terminaría sólo con vuestra existencia, y ésta y aquí se reunirían á un golpe mismo. —¡Qué de terrores, condesa, vos ayer tan animosa. —Tengo el valor de los animales. Nada temo mientras no hay peligro. —Yo tengo el de mi estirpe. No gozo verdaderamente sino en presencia del peligro mismo. —Bien está; pero entonces permitidme decir... —Nada, condesa, nada—exclamó el enamorado prelado;—hízose ya el sacrificio, cúmplase mi sino; ¡muera yo si así el hado lo dispone, pero quedeme el amor! Volveré á Versailles. —Ireis solo—dijo la condesa. —¡Qué! ¿me abandonaríais vos?—dijo Mr. de Rohan con acento de reconvencción. —Primeramente yo. —Ella irá,

porque no lo creía; hoy me batiría porque lo creo. Levantó la reina las manos al cielo en ademán de cruel desesperación, y dos lágrimas abrasadoras rodaron de sus mejillas á su seno. —¡Dios mío!—exclamó luego,—inspiradme una idea que me salve. ¡Oh! Dios de bondad, ¡no queráis que éste me desprecie! Sintióse Charny conmovido en lo más hondo del corazón por esta súplica sencilla y sincera, y ocultó su rostro entre sus manos. Permaneció la reina en silencio durante algunos segundos, y después de haber reflexionado, dijo: —Caballero, me debéis una reparación, y vais á saber lo que de vos exijo. Decís que por espacio de tres noches consecutivas me habeis visto en el parque en compañía de un hombre, y esto, á pesar de que sabíais que se abusó de lo que se me parece en rostro y porte una mujer á quien no conozco, mas puesto que preferís creer que era yo la que así andaba fuera de palacio trasnochando; puesto que vos sostendríais constantemente que soy yo, volved al parque á la misma hora, y vol-

ved conmigo; si la que visteis ayer era yo, no la volveréis á ver hoy estando yo á vuestro lado; y si era otra mujer, ¿qué inconveniente puede haber en que la veamos juntos? ¡Oh! si la vemos... Decid, caballero, ¡no sentireis entonces haberme hecho sufrir todos los horribles tormentos que acabo de padecer? Llevó Charny ambas manos al corazón, y murmuró: —Hacéis demasiado por mí, señora; merezco la muerte, lo sé; mas no me anonadéis con vuestra bondad —¡Oh! os anonadaré con pruebas—dijo la reina.—Ni una palabra digais de lo ocurrido. Aguardad esta noche á las diez á la puerta del venadero, allí sabreis lo que haya decidido para convenceros. Id con Dios, caballero, y que nada se trasluzca. Charny se arrodilló sin decir una sola palabra, y salió de la real cámara. En el extremo del segundo salón pasó involuntariamente Olivieroz rozando con el vestido de Juana; ésta no le quitó ojo hasta que le vió trasponer las puertas del palacio, y estuvo pronta para entrar con toda la corte en el aposento de su majestad, así que la reina llamó.

(RÁPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO, 7 Y 9. -- Pidanse catálogos.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, café y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

HANAPPIER & C.º BORDEAUX

AGENTE GENERAL SR. Povedano, Clavel, 8

Vinos de Bordeaux, Champagne, Cognac, etcétera, con los precios de la antigua tarifa.

CLAVEL, 8

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio. Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

PRECIO FIJO

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero... No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

NUEVAS COMBINACIONES ESPECIALES

que ofrece la SOCIEDAD GENERAL de ANUNCIOS de ESPAÑA a los

ANUNCIANTES ESPAÑOLES

demonstrando, una vez más, que NADIE MEJOR puede encargarse de una publicidad completa en periódicos de verdadera importancia, con notable economía en los precios.

PRIMERA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos cuatro periódicos reunidos, cuesta 2 05 pesetas. Nosotros la damos por 1 25 pesetas, neto, precio que representa un descuento de 39 por 100.

SEGUNDA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos ocho periódicos, reunidos, cuesta 2 75 pesetas. Nosotros la damos por 1 75 pesetas, neto, precio que representa un descuento de 30 por 100.

TERCERA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2 50, neto, lo que representa un descuento de 37 y medio por 100.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas, a las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS, ALCALA, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

NOTA.—Se exceptúan de estas combinaciones especiales los anuncios menores de ocho líneas, los de Bancos, Sociedades y toda clase de empresas financieras y los de edictos y subastas.

CASA DE COMIDAS

Calle de Santa Bárbara, núm. 4

Se admiten abonos con equidad, variados todos los días. Se sirven á domicilio almuerzos y cenas.

PARIS

HOTEL CENTRAL ESPAÑA-AMÉRICA

56—Rue Lafayette.—56

Situación de primer orden.—Al lado de la Rue Dronot y de los Grandes Boulevares.—Vista espléndida sobre el Gran Teatro de la Opera, cerca de las estaciones férreas del Est, Nord y Ouest-Saint Lazare.

Edificio construido para hotel: dos fachadas y setenta y cinco balcones á la calle.

Ochenta cuartos y salones, todos con balcones á la calle de 4 á 10 francos, espaciosos y ricamente amueblados, adornados con 274 cuadros de pintura.

Departamentos para familias y personas.

Ascensor sirviendo todos los pisos. Calefacción en los salones. Teléfono en comunicación con todos los abonados de París.

Restaurant á todas horas por carta, á precios moderados y á precios fijos: desayuno 1 25 francos, almuerzo 3 50 francos, vino comprendido: comida 5 francos, vino comprendido. Cocinas francesas y española excelentes.

Cuarto y hospedaje, todo comprendido, de 10 á 15 francos.

Gran Salón Comedor en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas á la calle Lafayette, capaz para ochenta cubiertos.

Sala de baños é hidrotarapi.—Gran caja fuerte de hierro de doble fondo, para guarda de caudales, valores y alhajas.— El personal habla las principales lenguas, con preferencia la española. Intérpretes hablando todos los idiomas.

Salón de lectura, cuadros de pintura, piano, biblioteca, anuarios y muchos periódicos.

Señas de españoles y americanos residentes en París. Carruajes de lujo, de noche, al día y á la hora: carruajes de punto.

Único Hotel Español-Americano en todo París.

Consejo.—Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada, harán bien en telegrafiar así: Otelo central, 56, Lafayette, París: llegaremos, tal hora, tantos minutos, estación tal: (Est, Lyon, Nord, Orleans, Ouest-Montparnasse, Ouest St-Lazare la que sea de llegada), apellido del viajero. Un representante del Hotel Central España-América, con el telegrama en la mano, saldrá hasta la estación y estará en el andén esperando al viajero. A la llegada á la estación, no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: 56, Rue Lafayette, Hotel Central.

J. ROGER.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

LA MAQUINARIA INGLESA

Plaza del Angel, 18.—Madrid.

Biblioteca Enciclopédica Popular. Ma... De un tomo: De Física, Mecánica, Química orgánica, Alhambra, Fundador de metales, Música, Litografía, Astronomía, Cerámica, Meteorología, Galvanoplasia y reproducción de relieve, Electricidad, Geología aplicada á la agricultura y arte, Viñedo, plomería y hojalatero, Mecánica aplicada, Fotolitografía y grabado, Fotografado, Fotografía, Maderero, Cría de animales domésticos, Corte y confección de vestidos y ropa blanca, Telefonía, Cantero y marolista, Botánica, Conservación de alimentos, Vinicultor. De dos tomos: Industrias químicas, Conductor de máquinas tipográficas, Ferrocarril, Pequeñas Industrias domésticas, Entomología, Tejedor de paños, Sastre.—Librería de Villaverde, Carretas 4, á quien se remitirá el importe en libranza ó letra.

Admirable arena higrénica para teñir el cabello y la barba. Única en Francia: sin comparación por su especificidad de no llevar al pelo de plata ni contener substancias alguna perjudicial, como puede ocurrir probándose en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es por eso, la más recomendable. Conviene probarla. M. Mañón, quien la sirve gratis en su peluquería, Calle de la Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Calle de Gracia, 30 y 32, entre Expansión y Providencia. De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Matrimonio sin hijos con buenos informes, desean portaría. Razón, Cava baja, 18, Sombrenaría.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

CAPÍTULO XXI

Mujer y diablo

Juana había notado la turbación de Charoy, lo solicita que estuvo la reina y el afán de los dos por entrar en conversación.

Para una mujer del talento y malicia de Juana, esto era más de lo que se necesitaba para adivinar muchas cosas, y creemos inútil añadir lo que todo el mundo habrá comprendido ya.

Después del encuentro de Oliva con la señora de La Motte, preparado por Cagliostro, la comedia de las tres últimas noches puede pasarse de todo comentario.

De regreso Juana al lado de su majestad, observó, escuchó, y quiso descubrir en el rostro de María Antonieta las pruebas de lo que sospechaba. Pero la reina estaba muy acostumbrada, hacía algún tiempo, á desconfiar de todo el mundo, y nada dejó traslucir. Juana se vió en consecuencia reducida á no

salir de conjeturas, si bien, previsora, había mandado un criado en seguimiento de Charoy, y supo que el conde había desaparecido en una casa situada en los confines del parque, cerca de la calle de Carpes.

—No cabe ya la menor duda—dijo entre sí la condesa;—ese hombre es un amante y todo lo vió.

Juana oyó que la reina decía:

—Madama de Misery, me siento muy cansada y me acostaré á las ocho.

Y como la dama de honor insistiera, su majestad añadió:

—No recibiré á nadie.

—Cosa es clara—dijo entre dientes Juana;—de necio pecaría el que no lo comprendiese.

Agitada la reina por las emociones de la escena que había tenido con Charoy, no tardó en despedir á toda su corte. Esta fué la primera vez que Juana

se alegró de ello desde su entrada en palacio, y apenas se vió libre exclamó: —Enredóse el juego; marchemos á París; llegó el momento de deshacer lo hecho.

La condesa partió al punto de Versalles.

Llegado que hubo á su casa de la calle de San Claudio, halló en ella una soberbia vajilla de plata, regalo del cardenal, quien se lo había mandado aquella misma mañana.

Así que la de la Motte hubo lanzado una mirada indiferente al regalo, á pesar de que era cosa de valor, miró por detrás de las cortinas si las ventanas de Oliva estaban abiertas; pero como la cautiva de Cagliostro debía de estar fatigada, dormía todavía.

Juana se mandó llevar á casa del cardenal y le encontró radiante, ufano é insolente de puro alegre y orgulloso; sentado el príncipe delante de su rico bufete, obra maestra de Bule, rasgaba y escribía de nuevo, sin cansarse, una carta que empezaba constantemente del mismo modo y que no terminaba nunca.

Al anunciar el criado á Juana, levantóse el cardenal, la salió al encuentro y exclamó:

—¡Querida condesa!

Esta recibió los besos con que el prelado cubrió sus manos y brazos, y se colocó cómodamente para sostener del mejor modo posible la conversación.

Monseñor empezó dando suelta á mil protestas de gratitud, que no carecían de elocante sinceridad, y hubiera proseguido largo rato á no interrumpirla la condesa diciendo:

—¡Sabeis, monseñor, que sois un amante muy fino y que os dois las gracias!

—¿De qué?

—No por el magnífico regalo que me habéis mandado esta mañana, sino por la precaución que habéis tenido de no mandármelo á la casa de placer. En verdad es un toque delicado. Vuestro corazón no se prostituye, se da.

—¿Quién puede hablar de delicadeza delante de vos, condesa?

—Vos no sois un hombre feliz—dijo Juana—sois un dios triunfante.

—Lo confieso, y esta felicidad me asusta; me tiene trastornado, me hace insoportable la presencia de los demás hombres. Recuerdo la fábula pagana de Júpiter cansado de ver el poder de sus rayos.

Juana sonrió.

—¿Venís de Versalles?—preguntó ansioso el cardenal.

—Sí.

—¿La... visteis?

—Acabo... de dejarla.

—¿Y... no os ha dicho nada?

—¿Qué queríais que me dijese?

—Dispensad, ya no es curiosidad, es frenesí.

—Nada me preguntéis.

—¡Oh! condesa.

—No... os repito que nada me preguntéis.

—¡Decís esto de una manera! Al veros se creería que traéis una mala noticia.

— Monseñor, no me hagais hablar.

—¡Condesa! ¡condesa!...

El cardenal palideció, y dijo:

—Una felicidad demasiado grande tiene mucha semejanza con el punto culminante de la rueda de la fortuna: junto al apogeo hay un principio de descenso. Mas séase lo que se fuere no os anéis con reticencias si hubierais contratiempo... No le hay... ¿verdad?

LA FAVORITA